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Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget har i brev af d. 8. september 2025 stillet 

mig følgende alm. del spørgsmål 428, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmå-

let er stillet efter ønske fra Leila Stockmarr (EL). 

Spørgsmål 428 

Ministeren skrev i en kronik i oktober 2024, at »Af samme grund er det sundt, at 

vi bruger tid på at få en grundig samtale med hinanden om, hvor vi ønsker at be-

væge os hen, og hvilken klimapolitik der giver den mest positive effekt – inden vi 

lægger os fast på et nyt specifikt mål. Den samtale vil jeg gerne indlede. Vi skal 

jo vide, hvad vi som land forpligter hinanden til, når vi sætter et mål, og disku-

tere, hvordan vi kommer bedst i mål.« Hvordan mener ministeren, vi kan få den 

grundige samtale, hvis ikke folketinget og offentligheden her få måneder inden 

deadline for forhandlingerne kender regeringens position? Hvordan vil ministe-

ren sikre, at den samtale ministeren selv på eget initiativ efterlyste for snart et år 

siden bliver indfriet, så vi ikke ender i det tænk-på-et-tal scenarie, som ministe-

ren selv advarer imod i artiklen? Der henvises til artiklen »Klimaministeren: Så-

dan sikrer vi, at Danmark forbliver et grønt foregangsland«, politiken.dk, den 24. 

oktober 2024. 

Svar 

Jeg har været optaget af at brede debatten ud og have en grundig samtale om 

klimapolitikken og et kommende klimamål for 2035, for at få kastet lys på et 

bredt udvalg af perspektiver og hensyn. Det kan bidrage til at oplyse de mulige 

valg og balancer i fastsættelsen af et 2035-klimamål, herunder også i regerin-

gens eget oplæg til forhandlinger om målet. 

 

Jeg er glad for den interesse, der har været for at debattere den danske klima-

politik i almindelighed, og et kommende klimamål for 2035 i særdeleshed. Jeg 

har oplevet, at mange aktører har understøttet den ønskede debat, og jeg har 

været glad for selv at kunne bidrage til den i mange og forskelligartede sam-

menhænge. 
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Jeg har blandt andet deltaget i arrangementer faciliteret af en række centrale 

aktører i debatten såsom CONCITO, Dagbladet Information, Klimarådet, Dansk 

Industri, mfl., ligesom vi har drøftet emnet i Grønt Erhvervsforum. Jeg har derud-

over deltaget i en lang række offentlige arrangementer, hvor der har været væ-

sentligt fokus på 2035-klimamålet, bl.a. på Folkemødet og på Klimafolkemødet. 

Dertil har jeg ad flere omgange drøftet emnet med klimaordførerne fra Folketin-

gets partier, fx til den årlige forespørgselsdebat om regeringens fremtidige kli-

mapolitiske initiativer set i lyset af redegørelse om klimaeffekter kort før jul.  

 

Jeg har til arrangementerne og på møderne delt mine perspektiver på dansk kli-

mapolitik, og mine tanker om et kommende klimamål for 2035, ligesom jeg har 

lyttet nysgerrigt til de mange bidrag til debatten fra den brede skare af aktører. 

Når jeg ser mig omkring - hos medierne, interessenter og politikere - er debatten 

i fuld gang. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Aagaard 


